

...Пересадка органов отличается от людоедства, поскольку «донора» не убивают ради получения пищи. ...в Библии нет заповеди, конкретно запрещающей принятие тканей другого человека (*The Watchtower* 15.03.1980, p. 31).

Между тем, Свидетели Иеговы до сих пор категорически отказываются принимать переливание крови, обосновывая свой отказ ветхозаветным запретом на употребление в пищу крови убитых животных. При этом они закрывают глаза на то, что (1) донора не убивают ради получения крови, и (2) в Библии нет заповеди, конкретно запрещающей переливание крови. Более того, Сторожевая Башня запрещает влиять человеку его же кровь, если она была законсервирована вне тела (Сторожевая башня 15.10.2000, с. 30-31).

В целом ряде случаев двоемыслие приводит Свидетелей Иеговы к тому, что они одновременно утверждают и отрицают один и тот же факт — например, сохранность библейских рукописей. В таких случаях избежать когнитивного диссонанса им помогает простая методика: утверждения и отрицания никогда не встречаются в одной и той же публикации. Так, в публикациях, посвященных авторитету Библии, Сторожевая Башня настаивает, что Божье провидение и огромное количество древних рукописей убеждают нас в том, что текст Библии сохранился до наших дней неизменным. Напротив, в публикациях, посвященных имени Бога, Сторожевая Башня высказывает уверенное предположение, что текст Нового Завета был сознательно искажен по меньшей мере в 237 случаях, ссылаясь на то, что большинство древних рукописей датируется лишь IV веком.

Следует заметить, что при всей эффективности двоемыслия как средства, позволяющего Свидетелям Иеговы оставаться верными организации и приспособливаться к любым изменениям в ее учении и правилах, оно не делает их неуязвимыми. Напротив, любая новая убедительная информация о внутренних противоречиях Сторожевой Башни может обострить когнитивный диссонанс до такой степени, что человек уже просто не сможет закрывать глаза на проблему.



© СПб ОО «Центр апологетических исследований»  
ИНН 7826053249  
ЕГРЮЛ 1027800009368  
[www.apologetika.ru](http://www.apologetika.ru) | [Russia@apologetika.ru](mailto:Russia@apologetika.ru)  
+7 (911) 15-000-70



## Двоемыслие Свидетелей Иеговы

История и учение Свидетелей Иеговы изобилует примерами внутренних противоречий и радикальных изменений. Обычный здраво и свободно мыслящий человек, сталкиваясь с такой ситуацией, переживает так называемый «когнитивный диссонанс» (состояние внутреннего дискомфорта, вызванное столкновением в его сознании конфликтующих представлений). В нормальной ситуации диссонанс можно разрешить, либо устранив конфликт (например, найдя объяснение противоречию), либо сознательно игнорируя его.

Авторитарный контекст предлагает еще одно решение, которое английский писатель Джордж Оруэлл в своей классической книге «1984» остроумно назвал «двоемыслием»:

Двоемыслие означает способность одновременно держаться двух противоречащих друг другу убеждений.

Практическое применение этого принципа Оруэлл описывает с помощью такого примера:

*Ключевое слово здесь — белочёрный. Как и многие слова новояза, оно обладает двумя противоположными значениями. В применении к оппоненту оно означает привычку бесстыдно утверждать, что чёрное — это белое, вопреки очевидным фактам. В применении к члену партии — благонамеренную готовность назвать чёрное белым, если того требует партийная дисциплина. Но не только назвать: ещё и верить, что чёрное — это белое; больше того: знать, что чёрное — это белое, и забыть, что когда-то ты думал иначе. Для этого требуется непрерывная переделка прошлого, которую позволяет осуществлять система мышления, по сути охватывающая все остальные и именуемая на новоязе двоемыслием.*

В случае Свидетелей Иеговы задача во многом облегчается тем, что двоемыслие подкреплено не партийным, а гораздо более высоким — божественным авторитетом, представленным на земле «видимой организацией Бога».

Конечно, Свидетели Иеговы не используют в своих публикациях оруэлловскую терминологию. Вместо этого они убеждают своих приверженцев воздерживаться от «независимого мышления»:

*В наше время лишь немногие из народа Бога проявляют недовольство некоторыми сторонами христианского учения и ропщут на земную часть организации Иеговы. Почему такое происходит? Часто причина*

*ропота — это недопонимание того, как Бог руководит делами. Создатель открывает истину своему народу постепенно. Поэтому время от времени наше понимание Священного Писания становится более точным. Подавляющее большинство служителей Иеговы рады таким уточнениям. Но бывают и те, кто становится «слишком праведными» и к изменениям относятся с презрением... Виной тому может быть гордость. А кто-то поддается духу независимости. Что бы ни было причиной, такой ропот опасен, поскольку приближает нас к миру и его путям (Сторожевая башня 15.07.2006, с. 22).*

*Чтобы иметь духовную защиту, нам нужно оставаться под крыльями Иеговы. Это значит не развивать в себе дух независимости. Давайте всегда сохранять близкие отношения с Богом Иеговой и его подобной матери организацией. Будем же всегда принимать их руководство и с любовью даваемый совет (Сторожевая башня 15.06.2001, с. 26).*

В результате такого двоемыслия возникает удивительная ситуация, когда преданные организации Свидетели Иеговы послушно меняют свои убеждения по указке свыше, но при этом не считают свои прежние взгляды, также продиктованные Сторожевой Башней, ложными. Им даже не приходит в голову поставить под сомнение надежность и истинность «видимого канала», через который Бог, по их мнению, предоставляет Свое руководство живущим на земле.

Силу двоемыслия Свидетелей Иеговы, как ни удивительно, не могут поколебать даже примеры того, как Сторожевая башня вновь возвращалась к учениям, которые некогда проповедовала, а потом объявила ошибочными.

Наиболее ярким из таких примеров можно считать историю учения Сторожевой Башни об участи содомлян, которое за сто с небольшим лет успело кардинально поменяться целых четыре (!) раза. В июле 1879 года журнал *Zion's Watch Tower and Herald of Christ's Presence* объявил, что содомляне воскреснут. В июне 1952 года тот же журнал под новым названием *The Watchtower* сообщил, что содомляне не воскреснут. В августе 1965 года все тот же журнал возвестил, что содомляне воскреснут. Наконец, в 1988 году в книге «Откровение — его грандиозный апогей близок!» Сторожевая Башня вновь вернулась к утверждению, что содомляне не воскреснут. И каждый раз Свидетели Иеговы «с готовностью производили необходимые изменения в соответствии с открывающимся пониманием» (Сторожевая башня 1.04.2000 года, с. 10).

Двоемыслие не позволяет Свидетелям Иеговы увидеть, что причины, по которым они в прошлом отказывались от тех или иных учений и принципов, вполне применимы и к тем учениям и принципам, которым они следуют сейчас. Например, в течение 13 лет Сторожевая башня запрещала пересадку органов от человека к человеку, называя это «людоедством», после чего в 1980 году отменила этот запрет со следующим пояснением: